
pevce, da bo ob slovesnem praznovanju se-
demdesetletnice zbran številen in dobro iz-
vežban pevski zbor. Prva vaja bo v nedeljo 
dne 4. t. m. ob 11. uri v dvorani Rokodelske-
ga doma, Komenskega ulica št. .12. 

Katehetski sestanek v Kranju bo v sredo, 
dne 7. januarja ob 13. uri. 

Dečji in materinski dom kraljice Marijo 
T Ljubljani priredi v porideljek, dne 2. marca 
1925 v dvorani hotela »Union< slavnostni kon-
cert v korist društva, kar naj blagovolijo druge 
korporacije z ozirom na dobrodelne svrlie go-
renje prireditve vpoštevati. 

Seja JZSS se vrši v četrtek dne 8. janu-
arja 1925 in ne kakor običajno v pondeljek. 

Filharmonlčna družba v Ljubljani vljud-
no prosi vse abonente lanskih abonma kon-
certov, da nemudoma pošljejo svoje prijave 
za abonma letošnjih potih koncertov, koji 
prvi se vrši v ponedeljek, dne 12. t. m. in pri 
katerem nastopi odlična hrvatska operna in 
koncertna pevka gospa Maja STROZZI. Pri-
jave na sedeže sprejema Matična knjigarna 
odnosno tudi pisarna Glasbene Matice. Cena 
sedežev za vseh pet abonma koncertov, ki se 
pa plačuje lahko tudi v treh obrokih, jo 150, 
120, 90, 75, 60 ali 50 Din. 

Občni zbor »Društva za raziskavanje pod-
zemskih janK se vrši v sredo, dne 7. januarja, 
ob 17. uri v zoološkem institutu (Univerza, 
L nadstropje). Na dnevnem redu je izpremem-
ba pravil. Odbor. 

Upravni odbor oficirskega doma v Ljub-
ljani priredi v proslavo rojstnega dne Nj. V. 
kraljice dne 9. januarja 1925 svečan koncert 
v veliki dvorani hotela » Union«. Začetek ob 
20.30. — Obleka za gospodo črna. Na ta kon-
cert vabi Upravni odbor oficirskega doma 
tem potom vse gg. olieirje v rezervi, ostavki 
in v pokoju z rodbino. Nuinerirane vstopnice 
za ta koncert se bodo izdale imenovanim ofi-
cirjem brezplačno dne 6., 7. in 8. januarja 
1925, vsakikrat od 14.-17. ure v čakalnici 
hotela > Union«. 

Misijonska 
(Izvirno poročilo »Slovencu«.) 

Rim, 21. decembra 192-1. 
Ko je sv. oče Pij XI . prvikrat napova-

dal sveto leto, je obenem izrekel lepo mi-
sol, da se ta prilika poveliča s prvo misijon-
sko razstavo. 

To je bila popolna novost, kajti vatiikan 
doslej sploh ni prirejal razstav, ako izvza-
memo neke vrste darov, ki so bili poklo-
•njeni! Leonu XIII . 1. 1888. povodom 50-let-
nice njegovega mašništva in slično razstavo 
pred 70 leti za Pija IX. Posamezni redi in 
kongregadje so tod in tam prirejali svoje 
misijonske razstave, ki so pa obsegale ve-
žinom.i le darove za misijone, n. pr. zlož-
ljive cltarje, cerkveno opravo itd. Prave 
misijonske razstave, ki bi podajale sliko o 
življenju, delu in razmerah v misijonih, pa 
sploh s ? ni bilo. To je prva in popolna misi-
jonska razstava. 

Razstava je nameščena na vatikanskih 
vrtovih, kjer so v ta namen zgradili dvajset 
paviljonov. Njihova enostavnost popolnoma 
odgovarja svoji svrlu: niso zgrajeni zato, 
da pokažejo sposobnost arhitekta in izpo-
polnijo notranjo praznino, marveč da sprej-
mejo in pokažejo kolonijalno življenje ka-
toliške cerkve. Pokriti so z eternitom, kar 
kaže njihovo začasnost. Vsega zavzemajo 
prostor nad 6500 m2. Vendar celotni stro-
ški za zgradbo paviljonov, prevoz blaga, mi-
sijonarjev, čuvajev, stroški za gasilce itd. 
za ves čas razstave, ki ostane odprta preko 
celega leta 1925, ne bodo znašali nad 10 mi-
lijonov lir. Dobro je včeraj pripomnil neki 
časnikarski kolega, da more biti ta prora-
čun za zgled ne samo italijanskim svetov-
nim razstavam, ampak sploh celega sveta. 
Odvrnil sem: »Kaj takega se drugod ne 
more doseči; kajti vnema za čast božjo in 
ljubezen do cerkve nagibljeta k junaškemu 
delu, a razen tega se tu ne — krade.« 

Razstavna komisija je v glavnem se-
stavljena od kongregacije »Propaganda fi-
de« in zastopnikov posameznih redov, kon-
gregacij in Misijonskega društva. Vsi brez 
izjeme so neumorno delali in vsak si je pri-
zadeval, da čim popolnejše pokaže misijon-
sko delo in razmere svojih članov. Razsta-
ve se udeležuje 470 misijonov. Ni čuda, da 
je za kongregacijo »De propaganda fide« to 
v največji meri dosegel frančiškanski red, 
ker je to najstarejši misijonski red, ima 
največ misijonskih članov, je misijonsko 
najbolj razširjen ter ima v svoji oskrbi važ-
nejše misijonsko predele. Ako prištejemo 
k temu Še misijonski oddelek oo. kapucinov 
in konventualcev, vidimo ogromno misijon-
sko delo sinov sv. Frančiška Asiškega, ki 
je s svojim obiskom pri sultanu in s poši-
ljanjem bratov v Maroko pokazal svojeja 
misijonsko-apostolskega duha. Mojega mi-
šljenja so tudi drugi kolegi, kakor n. pr. oni 
od »Tribune«, »Monda«, »Oiornale d' Ita-
Ma«, »Messagera« in drugi. 

Za celokupnim frančiškanskim redom 
so najvažnejši jezuitski (Indija) in salezi-
j tmki . 

Včeraj smo bili pozvani na misijonsko 
razstavo vsi rimski časnikarji in poročeval-
ci Italijan, in inozemskih listov (od jugo-

slovanskih je bil zastopan samo »Slove-
nec«) . Kljub strokovnjaškemu vodstvu po 
razstavi za danes no bom podajal podrob-
nosti. To bom storil naknadno s slikami * 
kak' nedeljski prilogi »Ilustriranega Slo-
venca«. Za danes samo par besed na splo-
šno. 

Razstava se deli v dva dela: analitični 
(obširnejši) in sintetični (važnejši)). Le-ta 
nam podaja zgodovino misijonov, misijon-
ske mučence, etnološki muzej, geografske 
karto (večinoma plastične), misijonsko 
knjižnico, tropične bolezni (medicinski od-
delek), življenje, delo, razmere, umetnost, 
običaje v posameznih misijonih. 

Danes zjutraj je sv. oče Pij XI. slove-
sno otvoril prvo misijonsko razstavo v na-
vzočnosti celokupnega diploinatičnega zbo-
ra in zastopnikov razstavljavcev ter drugih 
povabljencev. V veliki razstavni dvorani 
je imel govor kardinal Van Rossum, pre-
fekt sv. kongregacije »De Propaganda fi-
de«, nakar je sv. oče kratko odgovoril in si 
z drugimi povabljenci ogledal celo razsta-
vo. Vsak je onesel z razstave najboljši vtis 
in se bo enako godilo vsem obiskovalcem. 
Nedvomno bo marsikak brezverec a!i dru-
goverec ganjen nad sliko požrtvovalnega 
živi'en ja katoliške cerkve, ki sama po sebi 
ne bi mogla vstrajati, ako ne bi imela po-
sebne pomoči od božje Previdnosti; prišal 
bo do sklepa: »Ubi Petros, ibi ecclesia« po 
Zveličarjevi besedi: »Spoznali jih boste po 
njihovih sadovih,« to je: papež, rimski škof 
in naslednik sv. Pelra, je glava Jezusove 
cerkve, ki je ena, sveta, katoliška, apo-
stolska. 

Ko smo ogledovali palestinski oddelek, 
ki je izključno rezerviran frančiškanom, mi 
je rekel kolega liberalnega »Giornale d'Ita-
lia«:j»Naj pridejo gospodje od Zveze naro-
dov iz Geneve semkaj in prouče to le, pa 
bodo spoznali, kako nezmiselno je delo za 
sioniziranje Palestine.« 

Dr. Joža Glonar: 

Kot 30. knjiga »Srpskega etnografske-
ga zbornika«, ki ga izdaja »Srpska kraljev-
ska akademija«, in kot 18. knjiga njegove-
ga L oddelka »Naselja i poreklo stanov-
ništva«, je izšla obširna monografija 
»Uskočko seobo i slovenske pokrajino«, ki 
jo jo napisal naš znani zgodovinar dr. Josip 
M al . Nekako petdeset lot bo od tega, kar 
sta se s tem problemom začela pečati graškl 
vseučiliški profesor B i d e r m a n n in naš 
Davorin Trstenjak. K tej petdesetletnici 
smo — po raznih drobcih in neuspelih po-
skusih — dobili sedaj obširno in znanstveno 
utemeljeno monografijo o tem predmetu. 

O cilj u ln metodi svojega raziskovanja 
nas avtor informira v obširnem predgovoru. 
Oziral se je samo na ona preseljevanja, ki 
so v kakoršnikoli zvezi s slovenskimi po-
krajinami, naj so žo potem begunci lz tur-
škega carstva dobili v njih pribežališče in 
novo bivališče, ali pa da jo uprava teh po-
krajin na ta ali oni način sodelovala, po-
magala ali bila sploh v kakšni zvezi s temi 
selitvami. Ti begunci,- nasfaujeni v sredi 
slovenskega ozemlja ali pa na njegovih ro-
bovih, so s svojim narodnim življenjem, s 
svojimi navadami, jezikovnimi, socijalnlml 
ln gospodarskimi značilnostmi znatno vpli-
vali na svojo okolico in ona na njih; ta 
vzajemni vpliv novega in starega prebival-
stva se kaže tudi na literarnem polju: saj 
vidimo, da so bal Uskoki bili odlični sotrud-
nikl pri ustvarjanju naše protestantsko knji-
ževnosti. Tako so je vršila počasna, mirna in 
neopažena peretracija jugovzhodnega ele-
menta dinarske migracijske struje in nje-
nih lastnosti mod severozapadno, kar sa ni 
omejevalo samo na najnižje sloje naroda; 
tudi obmejno plemstvo se vedno bolj se'i 
proti meji Hrvaške iti prihaja pod tuji 
vpliv. Posamezniki so seveda prodrli da'eč 
od meje v globoko slovensko zaledje, k.er 
oo dobili nova posestva ali pa stopili v važne 
politične, predvsem v vojaško službe, ki so 
jim jih deželni stanovi in vladarji že zaradi 
tega radi podeljevali, ker so spoznali poseb-
no metodo turškega bojevanja. Omenijo so 
lahko rodbine Lenkovičev, Jurišičev, Blaga-
jev, Zrinjskih, Frankopanov, Kobasičev, Gu-
šičev, Gregorljaničev in drugih. Ker so je 
v tej dobi zaradi verskopolltičnih sporov iz-
selilo mnogo nemškega, protestantskega 
plemstva lz slovenskih krajev, opažamo na 
drugi strani, kako se na Slovensko soli cela 
vrsta katoliškega romanskega plemstva: 
Attemsi, Barbi, Codolli, Copponl, Coroni-
ni 1. t. d. 

Z zgodovino teh selitev so je prvi začel 
ukvarjati Bidermann, toda njegova razisko-
vanja so glede uporabo arhivalnega gradiva 
jako enostranska ln omojona ter se nanašajo 
v prvi vrsti na zunanjepolitične vzroke teh 
selitev, posebno v času druge tretjino 16. 
stoletja. Zato je bilo vso vprašanje troba 
postaviti na širšo podlago. Bilo je treba pre-
iskati vse arhive, v katerih jo bilo mogočo 
pričakovati gradiva o tem predmetu, ob 
onem pa je bilo treba izrabiti vse številno, 
na novo Izdelane vire, ki lahko s te aH ono 
strani pojasnijo uskosko prašanje. 

Toda no samo glede gradiva, ampak 
tudi časovno jo bilo treba Bidermanov po-

skus razSiriti za poznejši dve stoletji, toda 
tudi stvarno je avtor problem globljo za-
grabil a tem, da je skušal • pomočjo podrob-
ne ocenitve virov pojasniti socijalne, narod-
ne, pravue, cerkveno-polltlčne ln prosvetne 
razmere uskoških doseljencev in v celoti 
zasledovati njih usodo na vsem slovenskem 
ozemlju- Zato jo svoje raziskovanje raz-
tegnil tudi na vzhodno ln srednjo Istro, ki 
je še v X I X . stol. bila sestaven del Kranjsko. 
Vso to je zakrivilo, da so jo moral ozirati 
tudi na dogodek med senjsklml Uskoki, ka-
torlh delovanje je v veliki meri vplivalo 
na njih soseščino. Pri nekaterih delih te 
kulturne zgodovine, ki so tukaj prvič ob-
delani, je bilo treba razložiti tudi razmero, 
v katerih so živeli Uskoki v sosednji Hrva-
ški, ker so viri za slovenske kraje zelo borni. 
Na drugI strani pa je moral nekatera po-
glavja, n. pr. o unljatstvu in cerkvenih raz-
merah sploh, obdelati že zaradi tega, ker so 
marčanski vladike bili cerkveni poglavarji 
tako Uskokov na Hrvaškem kakor onih v 
Sloveniji ln je ta del zgodovine za obe stra-
ni enako važen. 

Na nskoške naselbine po Hrvaški ln 
Slavoniji se jo avtor oziral samo tedaj, če 

| so bile v katerikoli zvezi ali odnošajlh s 
j slovenskimi. Gradivo, ki ga je rabil, sestoji 

po večini iz izjav ln poročil nižjih organov 
centralnim, oziroma višjim oblastim, potem 

i iz raznih pisem obmejnih poverjenikov in 
komisarjev, kakor tudi iz poročil inozemskih 
poslanikov in diplomatov in diplomatskih 
agentov (n. pr. poročila papeževe nuncljatu-
re ln »dlspacck beneških poslanikov). Na 

I razpolago je tudi nekaj sodobnih spisov, ki 
obravnavajo za ono dobo tako kočljivo nsko-
ško vprašanje, tako n. pr. »Historia degli 
Uscocchi«, v katerih je Minuccio M i n u c c 1 
spisal zgodovino Uskokov do 1. 1602, ki jo jo 
potem do leta 1613 nadaljeval Paolo S a r p 1. 
Ti viri, kakor tudi mnoga poslaniška poro-
čila, imajo svoje določene namene in zaradi 
njih zgodovinska dejstva večkrat kažejo v 
precej enostranski luči; zato je treba njih 
pravilnost in verodostojnost. Tako je n. pr. 
znano, da je Minncci, ki je bil Benečan, za-
molčal vse, kar jo videl hvale vrednega pri 
Uskokih, in če je vkljub temu še kje ostala 
kaka ugodna ln pohvalna beseda o Uskokih, 
pa jo jo beneška cenzura črtala. 

Poleg aktov, ki jih je bilo večkrat šele 
tTeba očistiti raznih netočnosti, je pisec rabil 
tudi v obširni meri listinsko gradivo, v koli-
kor jo bilo porabno; tu in tam je bilo treba 
poseči tudi po urbarjih, posebno tam, kjer 
nI bilo drugih virov. Izmed arhivov je v prvi 
vrsti Izčrpal ljubljanski deželni arhiv, držav-
ni arhiv na Dunaju in taraošnje arhive raz-
nih ministrstev: vojnega, notranjega ln 
skupnega finančnega (dvorni komorni 
arhiv); v Zagrebu zemaljskega, nadbiskup-
skega in arhiv akademije; mnogo gradiva 
so dale tudi publikacija akademij v Za-
grebu in Beogradu. 

Knjiga sama je razdeljena v dva skoro 
enaka dela. V prvem, ki obsega str. 9—106, 
obravnava zgodovino selitev v štirih poglav-
jih: predzgodovina uskoških selitev, uskoško 
naselbine na kranjsko-hrvaški moji (naj-

.večje poglavje), na južnem Štajerskem ln v 
Primorju. Drugi del (sir. 103—215) govori v 
štirih poglavjih o gospodarskih in soeijnlnih 
razmerah uskokov, o pravnih odnošajih, o 
verskih in prosvetnih razmerah, o narodu in 
njegovih običajih. Obširno navedena litera-
tura ln pregledna karta naselbin še povišu-
jota znanstveno vrednost in porabnost v 
resnici zaslužnega de^. O posledicah teh 
naselbin za formacijo telesne ln duševne 
konfiguracije današnjega prebivalstva, o 
katerih govori, močno pod vplivom Cvijiča, 
ki jih pretirava, v svojorn uvodu, se v delu 
samem ne najde m^ogo: osebna in kra'evna 
Imena ln opazka D. T r s t e n j a k a , ki je 
ne moremo Imenovati »antropološko«, to jo 
še vse star rekvizit. Sicer pa to tudi ni bila 
Malova naloga, saj čaka naše etnologe, an-
tropogeografe in geografe, ki bodo Malu sa-
mo hvaležni, da jim je s tem svojim zasluž-
nim delom dal za njihova raziskovanja za-
nesljiv, znanstven temelj. Delo pa je samo 
po sebi umljivo, zanimivo in poučno sploh 
za vsakogar, ki ga iz toga ali onega razloga 
zarima zgodovina slovenske zemljo ln njenih 
ljudi. 

C V V»j 
sv Kardinal Giorgi umrl. V Rimu je dne 

30. dec. preminul kardinal Orest Giorgi, star 
68 let. 24. dec. je sv. očetu pri otvoritvi sve-
tih vrat še asistiral in mu kot veliki peniten-
ciar podal zlato kladivo. Takoj nato je zbolel 
na pljučnici, ki ji je podlegel. Kardinal je 
postal 1. 1916. 

sv Kulturni boj na Slovaškem. O Božiču 
se je v slovaških cerkvah Pital skupni pastir-
ski list slovaških škofov. Po zgledu nemških 
holandskih in švicarskih katoliških škofov se 
v tem listu katoličanom prepoveduje sodelo-
vanje in članstvo pri protikrščansklh dru-
štvih; k tem društvom so izrečno prištevajo 
tudi socialistična ln komunistična društva-
Proti temu pastirskemu listu je vlada nasto-
pila na ta način, da so orožniki vse duhovni-
ke, ki so list v cerkvi čit»li, ovadili na podla-
gi zakona za varstvo republike. Dosledno bi 
morala vlada nastopiti tudi proti škofom. Če-
ško katoliško časopisje opozarja vlado, dat bi 

bil poskus kulturnega boja mednarodna sr* 
mola v škodo Češki republiki. 

sv Prva komercialna svetnica. Bavarska 
vlada je podelila tovarnarici Lini Pfaff — zna-
na tovarna za šivalne stroje — v Kaiserlautern 
naslov komercialne svetnice. 

sv Nov Up parne lokomotive. Wieslnger, 
profesor na tehnični visoki šoli v Zdrichu, ja 
dovršil konstrukcijo nove parne lokomotive, ki 
bo napram dosedanjim lokomotivam prikra* 
nila 50 odstotkov premoga. 

sv Hipnoza namesto narkoze. V Dorpatu 
je prof. 11. Wannacb izvršil mučno operacijo 
s pomočjo hipnoze. Bolniku jo bilo treba Iz-
rekati krčno žilo. Namesto da bi bolnika nar» 
kotizirall, ga je prof. Wannach hipnotiziral 
in nato izvršil operacijo. Ko se je bolnik pre-
budil, se je počutil zelo dobro ln nI o ope-
raciji prav nič vedel. V zdravniških krogih 
pričakujejo, da se odpirajo kirurgiji z upo* 
rabo čiste hipnoze oziroma njene kombina-
cijo z narkozo nove velike možnosti. 

sv Nova ekspcdicija proti Severnemu te« 
čaju. Vsak dan se kaj novega sliši. Goro Eve-, 
rest bodo poleg Angležev naskočili tudi Švi-
carji in Amcrikanci, severnega tečaja se bo 
poleg Arnundsena lotil tudi letalec Bruns. In 
sicer ne z aeroplanom, temveč z zračno ladjo, 
150.000 kubičnih metrov vsebujočo, torej še 
enkrat tako prostorno, kakor je Z R III. Eks-i 
pedcija se bo podala na pot od Hammerfcsta 
na Norveškem ali pa, kar bi bilo boljše, od 
Murmana na polotoku Kola. Murman bi bil 
zato prikladncjši, ker je po železnici zvezan 
z zaledjem. Odpotovali bi v aprilu ali maju in 
bi leteli čez Deželo Franca Jožefa, čez tečaj 
in čez severne sibirske ravnine. Pot je 6000 
kilometrov dolga. Ladja bi imela 12.000 kg 
nosilne zmožnosti, 50 mož bi tvorilo posadko, 
hitrost bi pa znašala 120 km na uro. Ekspe-i 
dicija ne bo ne norveška, ne nemška itd., 
temveč mednarodna; sodelovali bodo vsi 
znanstveniki Evrope. Vožnja bi trajala samo 
par dni, a bi se dalo lahko veliko ugotoviti. 
Saj upa tudi Amundsen v prvi vrsti na ugo-
tovitev hinotetične Harrisove celine med 
Alasko in Severnim tečajem. Slavni FridtjoJ 
Nanscn je za oba projekta; povabili so ga, 
naj gre tudi on. Pravijo, da ne bo šel, ker jo 
že prestar, drugo leto bo 64 let. A to ni no-
ben zadržek: smo pač toliko stari, kakor so 
čutimo. 

SUDANSKA SFINGA. 
Egiptsko sfingo poznamo vsi, suaanska 

nam je pa malo manj znana. Ni iz kamna, a 
ravno tako stara kakor egiptska in daje nam 
uganke, prav tako težko rešljive. Odkar ob-
stoji Egipet, obstoji tudi sudansko vprašanje, 
večni boj združitve in ločitve. Za Egipet in za 
Sudan je Nil vir življenja in zaradi Nila traja 
med njima boj od prvih početkov svetovna 
zgodovine do danes. Naravne meje med Egip-
tom in Sudanom ni, enkrat gre bolj na sever, 
drugič bolj na jug, kakršna je pač moč tu ln 
tam. Mohamed Ali, ustanovitelj modernega 
Egipta, je pred 75 leti zapustil svojim potom-
cem dežele Taka, Senar in Kordofan, deželo 
črncev, es Sudan. Par let nato je znani egipt-
ski podkralj in zapravljivec Izmail še nekaj 
dodal. Dolgove Izinailove pri Angležih je mo-
ral plačali njegov sin Tavfik z neodvisnostjo; 
in ko so objele angleške roke Egipet, so obje-
le hkrati tudi Sudan. Sicer je pred 40 leti 
znani Mahdi Mohamed Ahmed Angleže iz Su-
dana izrinil in dal generala Gordona na gro-
zovit način umoriti, a Kitchener jo 13 let nato 
uničil njegovega naslednika, odprl Mahdijev 
grob in razlresel njegov pepel na vse strani 
sveta. Sudan so priključili Egiptu, a ni vladal 
več Egipet sam, vladala jc tudi Anglija, in an-
gleški delež ni bil slabejši. Egiptski vladar ja 
imenoval na priporočilo angleške vlade angle-
ške generale za guvernerje in sirdarje (po-
veljnike) Sudana in tudi namestniki vseh 13 
provincij so bili angleški častniki. Prvi sirdar 
je postal leta 18'J9. general Reginald Wingate, 
zadnji je bil pravkar umorjeni Lee Stack. 

Od Wingate-a do Stacka je preteklo šele 
25 let, in v tem času je napravila Anglija v 
Sudanu prave čudeže. To morajo priznati celo 
njeni najhujši nasprotniki. Milijoni barbarov 
so sedaj kulturni ljudje, prej revna dežela je 
postala bogala, Angleži so dvignili zaklade, ki 
so ležali skoz tisočletja skriti v zemlji. Bom-
baž in gumi, kavčuk in slonova kost potujejo 
vsako leto v tisočih vagonih iz dežele ven, gr-
ški in arabski trgovci polnijo zakladnice drža-
ve z zlatom svojih davkov. Kjer si potoval 
pred 30 leti edinole s karavano in si bil zme-
raj v nevarnosti, tam drdrajo sedaj lokomoti-
ve in vozijo tovorne vagone, osebne, luksusne 
in jedilne. Premagana sta pesek in kamen in 
voda je pričarana na dan iz globin, ki so jih 
smatrali prej za nedosegljive. Poleg glavnih 
železniških črt obratujejo stranske, ln kjer že-
leznica preneha, stopiš na paniik. Velblod in 
osel, tisočletna posredovatelja prometa, sta šla 
v pokoj; in Sudan, dežela črncev, je prišla ce-
lo v potovalne knjige, kot lahko dosegljiv cilj 
za vso one, ki hočejo videti in uživali povsem 
tuj svet. Samo 920 km železnice se voziš od 
meje Egipta do Hartuma, glavnega sudanske-
ga mesta. In ko stopiš iz voza, ne veš, v kateri 
hotel bi šel, vsi so prvovrstni, vodijo jih pa po 
vp^ini npctNVi<uAnl XI-: u • — - ciC.uAU-juii 11 v 111 - r\ i iu nun;-
lirji. Par dni samo ti je treba bivati tuknj. pa 
s pomočjo Baedekerja poznaš vse mesto in vso 
okolico, vse življenje domačinov. Par ur is 


